



全民健身蓬勃发展 体育产业着力起步

——“十二五”时期我市体育事业发展回眸

“十二五”时期,全市体育工作在市委、市政府的正确领导下,坚持以党的十八大、十八届三中、四中、五中全会精神和习总书记系列重要讲话精神为指导,紧紧围绕全市工作大局,按照“全民健身扩面,青少年体育抓点,体育产业增效”的工作思路,各项体育工作齐头并进,圆满完成了既定目标任务,全市体育事业呈现出蓬勃发展、日益繁荣的可喜局面,全面迈上新台阶。

基础设施显著改善。积极实施以全民健身路径工程、乡镇体育健身工程和农民体育健身工程为主要内容的体育惠民工程,努力为广大群众提供便捷、实用的健身场所和条件,让更多的人享受到体育发展成果。全市各县基本都建有全民健身活动中心或县级体育场,部分县达到了“一馆一池一场地”的规模。五年来共实施农民体育工程1863个,覆盖率达80%;乡镇体育工程148个,覆盖率达98%;健身路径工程387个,覆盖率达100%;社区多功能运动场12个。“十二五”期间共新建各类体育场地3598个,新增体育场地面积384万平方米,目前全市人均体育场地面积约0.6平方米。

全民健身活力十足。坚持“我运动、我健康、我快乐”的理念,紧紧抓住重要时间节点,广泛深入地组织开展“促和谐、奔小康”全民健身活动、“万村千乡”农民篮球赛、全民健身月、全民健身日、河南省三山同登、全国“百城千村”健身气功展示等一系列形式多样、内容丰富、贴近群众、富有特色的健身、交流、比赛、展示活动,有力推进了全民健身活动的经常化、生活化,呈现出“天天有锻炼,周周有活动,月月有赛事,全年不断线”的良好局面。全市体育人口超过300万人。

大群体工作格局逐步形成。以深入贯彻落实《全民健身条例》和《全民健身实施计划(2011-2015年)》为主线,以构建全民健身公共服务体系为核心,市本级和各县区认真落实全民健身“三纳入”工作,实现了市、县、乡、村四级全民健身领导小组全覆盖,“党委领导、政府主导、部门协同、全社会共同参与”的大群体工作机制逐步形成。成立了信阳市体育总会及市级单项体育协会近30个,各类健身俱乐部和健身团队等民间体育组织也不断发展壮大,全市共培训各级社会体育指导员3879人,达到每千人0.55%,全民健身志愿服务红红火火。单项体育协会(健身俱乐部)、社会体育指导员和基层健身站点组成了覆盖城乡的全民健身服务体系。

青少年体育夯实基础。以备战省运会为重点,深入实施体教结合,整合资源,优化布局,完善业训网络体系,加强后备人才培养。全市常年在训青少年近千人,注册运动员600余名,向省级专业队输送高水平运动员35人,创建国家级青少年俱乐部5所,省级单项训练基地3个,省级青少年体育俱乐部7所,省级体育传统项目学校10所。成功举办了信阳市第四届全民运动会,项目设置和参赛人数均为历届之最。与市财政、教育、编办、人社等部门联合下发了《关于进一步推进体教结合加强运动员文化教育和保障工作的实施意见》,将在校运动员和在册在职教练员每人每天25元的伙食补贴经费列入市财政预算。建立校地体育工作座谈会制度,按照“教育部门抓面、体育部门抓点,普及与提高相结合”的工作思路,狠抓青少年足球项目,组建了信阳市青少年足球队和各县区青少年足球队。成功举办了全市首届青少年足球联赛。

品牌赛事精彩纷呈。信阳全国自行车公开赛在市委、市政府的高度重视和省体育局的大力支持下,茁壮成长,发展迅速。每届自行车赛参赛人数都保持在千人左右,央视五套、中国体育报、河南电视台、河南日报等中央、省级主流新闻媒体及各大门户网站和专业网站宣传报道赛事盛况,在全国产生了广泛的影响。信阳全国自行车公开赛被中国自行车运动协会评为全国群众自行车赛事十大品牌,连续两届入选中国体育旅游精品项目,还被省体育局列入全省“四赛、两节、两活动”之一,为全省自行车赛事和自行车运动发展作出了积极贡献,已成为魅力信阳建设的一张绿色城市“名片”。在自行车赛的影响带动下,各县区也积极举办具有地方特色的品牌赛事活动,如“大别山革命精神杯”乒乓球赛、鄂豫皖苏区体育协作区篮球邀请赛、潢川太极拳、淮滨走读淮河畔徒步走等活动,强力打造“一市一品牌”“一县(区)一特色”。这些品牌活动不仅激发了广大群众的健身热情,而且对地方经济社会的发展形成了巨大的影响力和带动力。

体育产业成长加速。在体育事业快速发展的同时,我市体育产业成长加速,已初具规模。全市体育彩票销售自2011年突破2亿元大关,一年一个台阶高速增长,2015年销售额超过6亿元。与此同时,体育旅游、体育用品制造与销售、体育竞赛表演、体育健身休闲等各种业态都得到迅速发展。目前我市拥有奥之杰公司和佰达商贸公司两家省级体育产业示范基地,其中奥之杰公司不仅是我市唯一一家体育健身器材生产厂商,在全省也是为数不多的。社会资本开始投入到体育旅游、户外运动、健身休闲等领域,如商城金刚台西河峡谷漂流项目参加了今年的全国体育文化体育旅游博览会。各类体育健身俱乐部遍布全市各县区。社会力量自主举办的体育竞赛表演逐渐增多,如四国篮球争霸赛、武林风环球争霸赛信阳站比赛等。2015年第七届全国自行车公开赛期间,我市成功举办了首届体育产业展示会,来自全国各地的50余家体育企业参展,市政府同上海体育学院签订了《体育产业项目合作框架协议》。地级市举办体育产业展示会,在全省开创了先河,在全国中都是极为少有的。2015年12月2日,市政府正式印发了《信阳市人民政府关于加快发展体育产业促进体育消费的实施意见》,指明了体育产业未来发展方向和目标,信阳体育产业发展的春天已经到来。

2015年是全面完成“十二五”规划的最后一年,在市委、市政府的正确领导下,在省体育局的大力支持下,市体育局以创建省级文明单位为主要抓手,深入开展全民健身活动,努力构建“大群体”发展格局,夯实青少年体育基础,积极发展壮大体育产业,各项体育工作取得了新的成绩,实现了“十二五”完美收官。

2015年,我市群众体育活动蓬勃开展。各级体育部门紧紧抓住重要时间节点,创新方式和载体,在全市城乡广泛组织开展了有规模、有影响、有声势的全民健身活动200余场次,参加活动的人数近100万人次。体育产业发展开始发力。成功举办信阳首届体育产业展示会,吸引了50余家相关企业和单位参展,为期3天的展示会参观人数超过10000人次。文明创建实现常态化。2015年年初,市体育局被正式命名为省级文明单位。结合当前我市正在争创全国文明城市,局领导班子坚持文明创建常态化,提出了创建省级文明单位标兵的新目标,继续以文明创建为抓手,推动全局各项工作向前迈进。通过文明创建,全局系统形成了创先争优、甘于奉献的良好风气,凝聚起了想干事、能干事、干成事的发展内力,有力推动了体育事业快速发展。



在潢川县举行的2015年全国“百城千村”健身气功交流展示系列活动河南省大会闭幕式上千人表演太极拳



乒动中原“体彩·好家庭杯”河南省首届乒乓球大众公开赛(信阳赛区)



“中国体育彩票”2016全国新年登高健身大会(河南主会场)暨信阳新年登鸡公山健身大会



信阳国际家居小镇“万家茶”杯微型马拉松



第七届信阳全国自行车公开赛



足球比赛走进校园

打造运动之城 建设健康之都

——“十三五”时期我市体育事业发展展望

“十三五”是我国全面实现小康社会的决胜时期,深入贯彻落实全民健身国家战略,坚持绿色发展理念,推进健康中国建设,体育部门必须敢于担当,有所作为。“十三五”时期,信阳体育事业将围绕一条主线,坚持两大原则,遵循三项准则,构建四大体系,突出五个重点,实施六项工程,实现七大目标,主动适应新常态,积极谋划新思路,努力开创新业绩,推动信阳体育工作再上新台阶,让体育助力美好生活。

围绕一条主线,即:围绕以生态体育发展理念为引领这条主线,把信阳打造成一座运动之城、健康之城,建成“户外运动天堂,休闲健身福地”。

坚持两大原则,即:始终坚持体育工作与党的建设协同推进的原则,始终坚持体育事业与体育产业协调推进的原则。

遵循三项准则,即:在置身全局中谋事,以期持续求进;在融入全局中干事,以期务实发展;在服务全局中成事,以期积极作为。

构建四大体系,即:加快构建体育发展战略规划与政策支持体系;加快形成全民健身公共服务与实施效果评价体系;加快推进青少年后备人才发现、训练、输送体系;加快促进充满活力、竞争有序的体育市场体系。

突出五个重点,即:群众体育重质量,青少年体育重扩面,体育产业重特色,体育宣传重引领,文明创建重提升。

实施六项工程,即:体育设施优化工程,全民健身品牌创建工程,青少年体育综合提升工程,体育产业增效工程,体育文化引领工程,体育人才梯队培养工程。

实现七大目标,即:到“十三五”末,信阳体育工作实现群众体育生活化、青少年体育集约化、体育产业市场化、文明建设常态化、作风建设严格化、体育文化立体化、其他各项工作一流化的目标。

2016年,市体育局将重点抓规划,明确发展方向和任务,完成信阳体育事业和体育产业“十三五”发展规划,为“十三五”以及今后一个时期明确发展方向和任务,抓服务,推动全民健身活动深入开展。研究制定新周期《全民健身实施计划》,进一步强化全民健身“三纳入”工作,建立健全以全民健身设施建设、组织建设等为主要内容的全民健身公共服务体系。广泛开展群众基础好、地域特色浓的全民健身活动,提升群众特色体育品牌影响力,吸引更多的城乡居民参与其中。抓人才,进一步提升青少年体育综合实力。继续围绕目标,坚持“有所为,有所不为”的原则,调整项目结构布局,做到加强基础项目,巩固优势项目,突破弱势项目,发展特色项目。完善市级青少年体育联席会议制度,深化体教结合,真正形成政府牵头、部门联动的青少年体育工作合力,加强完善青少年后备人才体系和青少年公共体育服务体系两大体系。认真落实《中国足球改革发展总体方案》,制定我市青少年足球中长期发展规划,深入开展足球进校园活动,建立市、县(区)联赛和小学、初中、高中三级联赛机制,全面提升我市足球运动水平。抓项目,谋划体育产业发展。落实有关文件精神,大力发展体育产业。抓赛事,扩大信阳在全国的知名度。全面提升信阳全国自行车公开赛层次,积极争取承办2016年全国群众登山健身大会新县站(首站)比赛和国家登山健身步道联赛,力争有更多的全国性赛事和活动落户信阳,以全国性赛事活动带动体育产业发展。

